

从挖煤少年、钢筋工一路逆袭到博士毕业 心如铁志如钢 担当男儿成栋梁

近日，一篇自述“从跟着老爸挖煤到博士毕业”的博士论文致谢文章引发全网关注，作者坚韧不拔的成长经历感动无数人，被网友称为“最猛的大丈夫”。作者自述，他来自小山村，曾跟父亲挖过煤，经历两次高考，19岁考上专科，一路专升本、考研直至读博。北京工业大学工作人员告诉记者，文

章作者确有其人，今年6月从该校博士毕业。

7月19日，当事人表示，分享的本意是记录生活，也声明说“不要再说我多苦啦”。北京工业大学18日发文点评道，这位博士的经历“不是遥不可及的传奇，而是属于每位奋斗者的生命印记”。

成长经历▶博士论文记录下艰辛求学路

网友“挖煤老三”近日在社交媒体上分享了自己的博士论文致谢，回顾了自己充满艰辛却始终向上的成长经历。

作者来自小山村，年少离家去练武术，曾跟着老爸下小煤窑挖煤。两次高考后，19岁的他以500多分的成绩上了专科。寒暑假里，

当同龄人在享受假期时，他的身影却出现在上海电子厂当车工，在焦作化工厂工地绑钢筋，在邯郸高速公路铺沥青，在晋城煤矿扛炸药搞爆破，在鄂尔多斯红庆河煤矿干掘进，还在学校里的面食馆、饺子店帮工，从炒菜到提桶清桌，样样都干。

“高中毕业后没有让父

母有太多负担。”这句话的背后，是他无数个日夜的汗水和坚持。求学路上，他“做什么都比别人慢一些”。专升本学习地质工程，考研转向采矿工程，研究生二年级才拥有第一台电脑，又申请两次才获得读博的机会。

致谢中没有华丽的辞藻，作者每一段感谢词都讲



“挖煤老三”在博士论文致谢文章的配图

述了自己艰苦充实的求学时光。在项目现场，在工地隧道，在每个学习科研的关键节点，那个曾经的“挖煤小子”始终心怀感恩、坚持前行，手握星火走出大山，也走过了别人眼中的至暗时刻。

网友点赞▶好一个“男儿到死心如铁”

7月16日，对那些还在奋斗中的寒门学子，作者建议大家：“吃饭时好好吃饭，睡觉时好好睡觉，该做什么事情时，要果断、坚决、讲究策略地去干。迷茫和焦虑是没有任何用的，思想先行，行动至上。在调查研究清楚现状的基础上，明确方向，死打硬拼去深耕，提高自己的专业素质和对所处行业的判断与认识，等待机会。当然这些人有很多做不到，还是少玩一会儿手机，少和父母争吵吧。”

对于这位博士的经历，网友们纷纷留言鼓励：“好一个‘男儿到死心如铁’”“这誓言坚毅如你的目光”。而作者在网上留下的几张照片，从最初的“满脸污泥”到后来博士毕业时的“一身长袍”，被网友赞为“君子豹变，其文蔚也”。有网友说，叙述所谓逆袭的故事，不是要感谢困苦，而是要感谢阳光、勇敢、坚韧的自己，怀揣奋斗的信念，无论身处何种境地，终会一路成长，绽放芬芳，“生于井隅，心向璀璨，身如苔米，亦绽牡丹”。

综合北京晚报、南方都市报

温暖相伴▶感谢那些照亮生命的人

所幸，“挖煤老三”在求学路上遇到的师长、同学，对他帮助良多。在致谢中他写道，博士阶段有国家和导师的资助，一名本科室友曾送给他人生中第一部手机。在文中，他还感谢了自己“平凡

而伟大”的父母、“像一道光照进生命”的女友，以及学术道路上的引路人等。致谢结尾，他引用南宋豪放派词人辛弃疾的《贺新郎》名句结尾：“我最怜君中宵舞，道‘男儿到死心如铁’。”当他吃了别人给的橘子时还

作者的坚韧倔强也显示在他发布的动态里：“上了研究生就好啦，就不会有烦恼啦，研究生每个月都有500元的补助，一毕业矿上就要，老妈就不用再去工地做饭了。”

告诫自己：“万万不要自怜，要坚强啊老三，心思硬一点。”

北京工业大学相关工作人员7月17日向媒体证实，该文作者确有其人，曾于2020年9月至2025年6月，在该校建筑工程学院全日制攻读博士。

本人回应▶希望可以激励更多人

7月15日，有记者发信息给论文的作者“挖煤老三”，对方回复道：“现在生活很好，由于工作行业特殊，不便接受采访，可以转载我的致谢，以激励同学。”作者向记者提供了他的北京工业大学博士研究生毕业证书和博士学位证书，显示他修完博士研究生培养计划规定的全部课程，成绩合格，毕业论文答辩通过，经审议授予工学

博士学位，于2025年6月9日取得毕业证书和学位证书。

7月18日，北京工业大学推文介绍了这位同学的故事：2020年9月，他走进北京工业大学的校园；2025年6月，他戴上了工学博士的学位帽。推文说：“从煤窑的黑暗到学术的光明，北工大学子用自己的双手凿穿了一层又一层的命运岩壁。这不是

遥不可及的传奇，而是属于每位奋斗者的生命印记！”

7月19日，当事人再度发文表示，分享的本意是记录生活，对于自己的经历，他也“特别声明”说：“不要再说我多苦啦。”

他提到，致谢中如果说有什么可以参考的地方，那也是：“研究现状的总结是研究的关键”；是老师教我的方法论；是“思想先行，行动至

上”，是“做自己做得了主的事”这些体会，是“民族复兴责任在我”，是要报效国家。

“真正志同道合的同学，我们共勉。”他说。

对于外界的评价，他认为，“如何评价是别人的课题，夸奖、质疑都没关系，自己觉得有趣就好，我不做解释，也没有意义，一阵风而已，我还是我，不耽误我吃饭睡觉。”

国家医保局调研组来菏专题调研基本医保参保扩面工作

本报讯（记者 武霈）7月17日，国家医保局法规司副司长张晨光带队来菏泽市调研医保工作。省医保中心副主任、二级调研员徐强，市医保局局长赵晓丹，市医保局党组成员、市医保中心主任成利陪同调研。调研组一行先后到牡丹

区牡丹办事处李洪周村、牡丹人民医院、牡丹区医保大厅实地调研，与未参保群众和基层工作人员深入交流、了解未参保原因及该村2025年度医保征缴工作情况，慰问全国全民参保宣传员，详细了解牡丹区“一人一档”参保信息管理平台的具体做法、建设成效，现

场观摩了可视化医保工作站业务办理及“手机视频办医保”系统的演示。

随后，调研组一行到菏泽市医保服务大厅调研，并召开座谈会。座谈会上，调研组听取了省医保局、市医保局的专项汇报，并就相关工作与参会人员进行交流探讨。张晨光

充分肯定了菏泽市在“一人一档”全民参保数据库建设、信用管理、经办服务、可视化服务等方面的工作，他指出，城乡居民基本医保是重要的民生保障，要用好“一人一档”参保数据库成果，推动医保参保扩面和精细化管理，紧盯重点人群，重点做好新

生儿、学生群体等参保工作，确保应参尽参、应保尽保，要不断推进医保经办服务标准化、规范化水平，提升居民就医体验和获得感。

省医保中心医保关系处二级主任科员李琛及市医保局相关科室负责同志参加调研活动。